

Автор разработки:  
Ибрагимова Оксана Вячеславовна,  
учитель истории и обществознания,  
высшая квалификационная категория

**Исторический час для старшеклассников «Мы помним»,  
посвященный 80-ой годовщине Победы в Сталинградской битве.**

**Цель:** Характеризовать значимость Сталинградского сражения как коренного перелома во Второй мировой войне.

**Задачи:**

- Наглядно и образно воссоздать панораму событий Великой Отечественной войны 1941-1945 гг;
- Изучить возможные причины победы советского народа во время Сталинградской битвы и выбрать наиболее убедительные для понимания и оценки событий тех дней;
- Показать на конкретных примерах героизм и мужество советских людей на фронте, в тылу;
- Развивать навыки работы с документами, дополнительной литературой, умение отбирать, оценивать, анализировать изучаемый материал, отстаивать собственную позицию;
- Воспитывать уважение к историческому прошлому страны и ее народа.

**Оборудование:** компьютер, проектор, мультимедиа презентация, музыкальное оформление, портреты «Бессмертный полк».

**Ход мероприятия:**

*На фоне памятника – ансамбля «Мамаев курган» звучит песня Ю. Антонова «Красные маки» (Слайд 1)*

**Учитель:** Великая Отечественная война... Все дальше и дальше она от нас. Мы стали меньше интересоваться историей той войны, а при освещении событий и фактов гонимся за сенсацией, заменяя научность и доказательность вымыслами.

«Мы помним», так называется наше мероприятие, посвященное памятной дате - 80-летию Победы в Сталинградской битве. (Слайд 2 с темой мероприятия)

2 февраля 1943 года – это всенародный праздник воинской доблести, подвига русского солдата, отстоявшего для нас мир.

О нем, о русском солдате, написаны знаменитые слова на Мамаевом кургане: «Железный ветер бил им в лицо, а они все шли вперед, и снова чувство суеверного страха охватывало противника. Люди ли шли в атаку, смертны ли они. Да, они были простыми смертными». (Слайд 3)

**1-й Ученик:** Сталинград!.. Наверное, не так уж много на земле мест, к которым было бы так надолго приковано внимание людей разных стран мира, как было оно приковано к Сталинграду в далеком 1942-ом году. (Слайд 4)

**2-й Ученик:** Летом 1942 года обстановка складывалась далеко не в пользу Советского государства.

Имея полное превосходство в силах, противник вел бесценное наступление. Гитлеровцы считали, что они легко овладеют Сталинградом силами только 6-й армии до 25 июля. Но упорное сопротивление советских войск спутало планы врага. (Слайд 5-6-7)

**3-й Ученик:** Самым трудным для сталинградцев был день 23 августа 1942 года. В три часа дня над центральной частью города появились сотни вражеских тяжелых бомбардировщиков. Немцы методично сбрасывали то зажигательные, то тяжелые фугасные бомбы. Кромешный ад. Дым пожарищ застипал солнце. Горели жилые дома, кварталы, здания школ. Отовсюду доносились стоны, крики раненых. Смерть разила людей всюду. Вся центральная часть Сталинграда была объята пламенем. (Слайд 8-9-10)

**4-й Ученица:** Мамаев курган... В дни Сталинградской битвы он был отмечен на картах генеральных штабов всех стран мира. Здесь, начиная с 13 сентября 1942 года по 30 января 1943 года, 140 дней и ночей не унималась дрожь земли от взрывов снарядов, мин и авиационных бомб. Здесь насмерть стояли советские воины, сражаясь за ключевую позицию обороны города, здесь решалась судьба будущей победы. (Слайд 11)

**5-й Ученик:** 10 января 1943 года громом орудий и реактивных установок начался завершающий этап разгрома врага, 31 января войска 64-й армии взяли в плен Паульса вместе со штабом, находившимся в подвале Сталинградского универмага.

Мощные удары советских войск подавили последние очаги сопротивления. 2 февраля 1943 года в 16.00 историческая Сталинградская битва закончилась. Цвет гитлеровского вермахта нашел могилу у Волги. Противник потерял  $\frac{1}{4}$  часть своих сил, действующих на советско-германском фронте. Было уничтожено 35 дивизий и бригад, еще 16 потеряли больше половины своего состава. Подобной катастрофы Германия еще никогда не терпела. (Слайд 12, 13, 14)

**Учитель:** И вот сегодня, чем дальше мы от этих событий, тем противоречивее мнение о причинах победы советского народа в этой великой битве.

Некоторые западные историки заявляют, что причинами поражения гитлеровской армии являются ужасные холода, грязь, снег, неубранные поля кукурузы и подсолнечника. Можем ли мы с этим согласиться? (*Ответы учащихся: «Да», «Нет»*)

Существуют различные мнения. Сегодня мы должны будем изучить возможные причины победы советского народа во время Сталинградской битвы и выбрать наиболее убедительные для понимания и оценки событий тех дней.

Нам нужны факты и доказательства. А самым ярким доказательством могут быть документы. И так, мы рассмотрим несколько версий:

#### **Версия №1**

**Приказ №227 «Ни шагу назад!» сыграл важнейшую роль в ходе Сталинградской битвы и помог остановить врагов.**

#### **Документ 1. Приказ Народного Комиссара Обороны Союза ССР №227**

**Вопросы к документу:**

- Чем обусловлено появление данного приказа?
- Какие меры по исправлению создавшегося тяжелого положения предполагает приказ №227?
- Вас чем-то поразил этот приказ?
- Что означал данный приказ для судеб людей?
- Правомерны ли были столь суровые меры?
- Как вы думаете, закономерен ли был этот приказ для сталинского режима? Свою позицию аргументируйте.

#### **Документ 2. Разные оценки приказа №227**

**Вопросы к документу:**

- Как оценили данный приказ бойцы и командиры?
- Какую из приведенных оценок вы разделяете? Почему?
- Считаете ли вы, что приказ №227 привел нас к победе? Аргументируйте.

#### **Версия №2**

**Психологическая готовность советских людей к борьбе**

#### **Документ 1. Идеологическая работа Советского государства накануне Сталинградской битвы**

- Ученица читает стихотворение К. Симонова «Если дорог тебе твой дом...»
- Демонстрация плакатов советских художников: В.Б. Корецкий «Воин Красной Армии, спаси!», Д. Шмаринов «Отомсти!»

На руках молодой матери мальчик, на которого направлен штык фашистского солдата. По лезвию штыка стекает кровь. Мать и сын в ужасе. Эту страшную беду может отвратить только сильный воин. К нему и обращение: «Спаси!»

На руках матери убитая фашистами дочь. Обращение к солдату «Отомсти!»

*- Учащиеся читают памятки советского бойца и немецкого солдата.*

#### **ПАМЯТКА СОВЕТСКОГО БОЙЦА:**

За наших матерей, жен и детей! За нашу честь, свободу и любимую Родину! Вперед на полный разгром фашистских захватчиков! Вперед на Запад! Там ждут нас советские люди, временно оказавшиеся под ярмом фашистов. Там ждет нас решающая победа над немецко-фашистскими захватчиками.

Не давайте фашистам покоя ни днем, ни ночью. Изматывайте их физически и морально. Беспощадно уничтожайте их везде и всюду.

Сила армии – в дисциплине. Крепкая воинская дисциплина – залог победы в бою. Будьте дисциплинированными бойцами. Помните, что приказ командира – закон.

#### **ПАМЯТКА НЕМЕЦКОГО СОЛДАТА:**

#### **Помни и выполняй:**

...Нет нервов, сердца, жалости – ты сделан из немецкого железа. После войны ты обретешь новую душу, ясное сердце – для детей твоих, для жены, для великой Германии, а сейчас действуй решительно, без колебаний.

...У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание, убивай всякого русского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик.

...Ни одна мировая сила не устоит перед германским напором. Мы поставим на колени весь мир. Германец – абсолютный хозяин мира. Тебя не возьмет ни пуля, ни штык. Завтра перед тобой на коленях будет стоять весь мир.

**Ученица:** Беспримерное мужество сталинградцев потрясло даже бывалых гитлеровских вояк. Ефрейтор Гельман писал своей невесте: «Описать, что здесь происходит, невозможно. В Сталинграде сражаются все, у кого есть голова и руки, - мужчины и женщины».

**Ученик:** Из дневника гитлеровского солдата:

Октябрь 1942 год:

Русские не похожи на людей, они не знают усталости, не ведают страха, не боятся огня... Матросы на лютом морозе идут в атаку в тельняшках... Мы изнемогаем, каждый солдат считает, что следующим погибнет он сам. Быть раненым и вернуться в тыл – единственная надежда...

Ноябрь 1942 год:

Сегодня получил письмо от жены. Дома надеются, что до рождества мы вернемся в Германию, и уверены, что Сталинград в наших руках. Какое великое заблуждение! Этот город превратил нас в толпу бесчувственных мертвцов... Сталинград – это ад!

**Ученица:** Немецкий обер - ефрейтор Цимах о боях в Сталинграде:

Ноябрь 1942 год

Здесь сущий ад. Ничего подобного мы еще не переживали. К сожалению, всего я вам написать не могу. Если судьба позволит, то я вам когда-нибудь об этом расскажу. Сталинград – могила для немецких солдат. Число солдатских кладбищ растет. Это похоже на то, что творилось в Перроне на Сомме в войну 1914-1918 годов, с той разницей, что здесь все эти солдаты погибли в боях за один только город.

#### **Вопросы к документам:**

- К каким чувствам взывали произведения литературы и искусства?
- Что можно сказать о психологическом состоянии готовности советских воинов к отпору врагов?
- Докажите, что нашему солдату был присущ патриотизм.
- Сравните памятки советскому бойцу и немецкому солдату: к чему призывают бойцов, насколько гуманны их цели? Проблема столкновения двух идеологий, силы духа, воли.
- Как менялось настроение и боевой дух немецких солдат?
- Можно ли эту версию отнести к числу вероятных причин победы под Сталинградом? Аргументируйте.

#### **Версия №3**

##### **Боевая мощь, советское военное искусство**

Документ 1.

**Учитель:** Г.К. Жуков пишет в своей книге: «Победа наших войск под Сталинградом ознаменовала собой начало коренного перелома в войне в пользу Советского Союза и начало массового изгнания вражеских войск с нашей территории. С этого времени и до самого окончания войны советское командование полностью овладело стратегической инициативой».

С такой оценкой нельзя не согласиться. После Сталинградской битвы все поняли, что наступил поворот, и сомнения в нашей силе исчезли. Мы начали новый наступательный этап в войне, приведший к победе над фашистской Германией.

#### **Версия №4**

##### **Великое мужество, героизм, самоотверженность нашего народа, его патриотизм – залог успеха.**

- Выступление учащихся о героях и их подвигах в Сталинградской битве.

**Ученик:** Не только в нашей стране, но и за рубежом известен «Дом Павлова».

В конце сентября 1942 года командир отделения сержант Яков Павлов, выполняя приказ командира, первым проник вместе с тремя бойцами в четырехэтажный дом, уже занятый гитлеровцами.

Гвардейцы выбили врага и превратили здание в опорный пункт. Гарнизон «Дома Павлова» состоял из 25 человек. Они прорыли к дому траншею, по которой им доставляли вооружение и пищу. Территорию вокруг осажденного врагом дома бойцы заминировали.

58 суток – срок больший, чем Германия затратила на захват целых европейских государств, яростно и ожесточенно штурмовали фашисты развалины дома, который стал для них неприступной крепостью.

Выстояв в кромешном аду, защитники дома 24 ноября вместе со своей дивизией перешли в стремительное наступление.

**Ученица:** Навсегда останется в памяти Сталинграда подвиг Михаила Паникахи. На окоп, в котором находился Михаил Паникаха, двигались вражеские танки. Взяв две бутылки с зажигательной смесью, Михаил пополз в сторону головного немецкого танка. По нему был открыт огонь. Пуля попала в одну из бутылок, жидкость моментально разлилась по телу бойца и воспламенилась. Вспыхнув факелом, Михаил бросился на танк и ценой своей жизни остановил его.

**Ученик:** В дни битвы гремела слава о снайпере Василии Зайцеве. Более 300 гитлеровцев уничтожил он в уличных боях.

Зайцев был прирожденным снайпером. Своими знаниями он охотно делился с товарищами, создавая боевые снайперские отряды, представлявшие серьезную угрозу для врага. Действия русских снайперов в боях за Сталинград наносили большой урон противнику.

Со спецзаданием – уничтожить «главного зайца» - в Сталинград прибыл руководитель берлинской школы снайперов майор Эрвин Кёниг.

Победа над опасным противником стала вопросом чести для Василия Зайцева. Задача, стоявшая перед русским снайпером, оказалась не из легких.

Несколько дней подряд Зайцев занимал выжидаящую позицию и искал подходящего момента, позволяющего обнаружить и уничтожить противника.

*Из воспоминаний В. Зайцева:* «...На третий день в засаде вместе со мной оказался политрук, который высунувшись из укрытия, попал под пулю немецкого снайпера. И все же Кёнига удалось переиграть. Мой помощник, Николай Куликов, приподнял на палке каску, в которую немедленно выстрелил майор Кёниг. Куликов вскрикнул и упал. Немец, убежденный, что наконец подстрелил «главного зайца», высунул буквально полголовы. Этого было вполне достаточно для меткого стрелка – Кёниг был убит».

Всего за период с 10 ноября по 17 декабря 1942 года в боях за Сталинград снайпер Василий Зайцев уничтожил 225 солдат и офицеров противника (среди них 11 – снайперы). Он был награжден Золотой Звездой Героя Советского Союза. Василий Григорьевич Зайцев стал почетным гражданином города-героя Волгограда, а его прах покоятся на Мамаевом кургане.

**Ученица:** Геройски сражался в знаменитом доме командир пулеметного расчета Илья Воронов. Отбивая атаки гитлеровцев, он получил 25 ран. Истекая кровью, пулеметчик зубами срывал кольца гранат и посыпал их в гущу врага.

**Ученик:** В операциях по обороне Сталинграда, окружению и разгрому Сталинградской группировки противника участвовали 29 сибирских дивизий, 4 сибирских бригады, авиационно-истребительный полк и отдельные батальоны, сформированные в Сибири.

В боях под Сталинградом сражались и сотни уроженцев Усть-Ордынского Бурятского округа.

Героически воевал на Волге, в Сталинградских сражениях с немецкими войсками **Алексей Ильич Уланов** из Укыра-Шаарлдая, он участвовал в окружении и пленении трехсоттысячной армии под командованием генерала Паулюса. Во время Сталинградской битвы А.И. Уланов был тяжело ранен, как не боеспособный он был демобилизован, вернулся домой. Он ушел на фронт добровольцем, имея броню. За большие боевые заслуги он был награжден орденами и медалями.

Наш земляк **Сахаров Михаил Кондратьевич**, награжден медалью «За оборону Сталинграда», Орденом Отечественной войны I степени

за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Из Боханского района совместно с Осинским районом на защиту Родины было призвано 5283 человека, 2265 человек пали смертью героев на полях сражений.

Под Сталинградом погибли наши земляки: Болдохонов Николай Григорьевич, погиб в 1942 г; Федоров Анатолий Гаврилович, погиб в 1943 г; Шадаев Матвей Васильевич, пропал без вести в 1942 году под Сталинградом; Дыленов Александр Миронович, погиб в 1942 году.

**Учитель:** И таких были сотни, тысячи...

**Вопросы:**

- Подумайте, что заставило Павлова оборонять дом 58 дней и ночей? Ценой своей жизни остановить танк Михаила Паникаху?
- Сопоставьте их действия с приказом №227. Свое мнение аргументируйте

**Учитель:** Причинами поражения фашистских войск под Сталинградом, приводимые западными историками и гитлеровскими военачальниками, являются необоснованными. Главная их цель – принизить значение Сталинградской битвы и исказить истинные причины победы советского народа.

**Ученник:** Мы считаем, что основные причины, определившие исход битвы на Волге, следующие:

- мужество, стойкость, самоотверженность советских солдат и тружеников тыла;
- военное искусство и талант советских военачальников;
- воля к победе, сила духа, сила характера русского народа.

**Учитель:** Спасибо вам! Итак, я думаю, что изучив возможные причины победы советского народа во время Сталинградской битвы, основываясь на разных документах и источниках, узнав много исторических фактов, мы с вами выбрали наиболее убедительные для понимания и оценки событий тех дней.

А зачем нам нужны эти новые сведения, и зачем возвращаться к этому и нам историкам? Ведь некоторые сегодня считают, что могли бы жить лучше, если бы не победили.

**Ответы учащихся:** Историю нужно знать, чтобы не повторять ошибки прошлого.

**Учитель:** Чувство беспредельной гордости вызывает у нас великий подвиг наших прадедов и дедов, наших отцов и братьев. Память наша о них будет вечна, а значит и память о войне. И пусть подвиг русского солдата для всех нас, людей разных поколений, станет мощной нравственной опорой на жизненном пути.

**Ученица:**

В свой срок – не поздно и не рано –  
Придет зима, замрет земля.  
И ты к Мамаеву кургану  
Придешь второго февраля.  
И там, у той заиндевелой,  
У той священной высоты,  
Ты на крыло метели белой  
Положишь красные цветы.  
И словно в первый раз заметишь,  
Каким он был, их ратный путь!  
Февраль – февраль, солдатский месяц –  
Пурга в лицо, снега по грудь.  
Сто лет пройдет. И сто метелиц.  
А мы пред ними все в долгу.  
Февраль – февраль. Солдатский месяц –  
Горят гвоздики на снегу.

Автор разработки: Ибрагимова О.В.,  
учитель истории и обществознания,  
высшая квалификационная категория

Внеклассное мероприятие (в рамках военно-патриотического месячника):

**«В бой идут сибиряки»**

**Цель:** воспитание нравственных качеств: мужества, честности, патриотизма, верности Отечеству, милосердию к ближнему, сопереживанию прошлым событиям в годы Великой Отечественной войны.

**Задачи:**

- изучить роль сибиряков в годы Великой Отечественной войны;
- узнать и отследить жизненный путь близких родственников за период с 1941 по 1945 годы;
- развивать умения и навыки публичного выступления;

**Учитель:** История Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. – это судьбы многих миллионов жителей нашей Родины, отстоявших честь и независимость страны, проявивших мужество и героизм в боях с фашистскими захватчиками.

Среди защитников Родины было много наших земляков.

Из Быханского района совместно с Осинским на защиту Родины было призвано 5283 человека, 2265 человек пали смертью героев на полях сражений.

**Звучит песня: «В бой идут сибиряки»**

Учитель:

**Ученник:**

В Сибири не было войны,  
Но бесконечны павших списки.  
В Сибири не было войны,  
Но в каждом парке обелиски.  
Сибирь, кормившая страну,  
Ждала нас, мучась и печалась.  
Из ста, ушедших на войну  
Всего лишь трое возвращались.  
В Сибири не было войны,  
Но мы огнем ее задеты.  
И наши подвиги видны  
На светлом знамени Победы.  
В Сибири не было войны,  
Но славилась Сибирь полками,  
И лучших воинов страны  
С тех пор зовут сибирякам

**Учитель:** В битвах и сражениях Великой Отечественной войны особое место занимают сибиряки. Не было ни одного фронта, где бы не сражались сибиряки. Сибирские дивизии отстояли Москву, одни из первых вошли в Берлин. За проявленный героизм и мужество 20 сибирских дивизий получили право называться гвардейскими. За боевые подвиги сотни тысяч сибиряков награждены орденами и медалями. Более двухсот стали кавалерами орденов Славы всех 3-х степеней. 1500 сибиряков получили звание Герой Советского Союза, дважды это звание получили 114 сибиряков. Летчик-ас из Новосибирска Александр Иванович Покрышкин стал первым трижды героем Советского Союза.

**Ученик:** «О сибиряках могу сказать одно – это настоящие советские героические воины, большие патриоты нашей Родины, верные ее сыны. Там, где действовали сибиряки, я всегда был уверен в том, что они с честью и боевой доблестью выполнят возложенную на них задачу. Так оно и было, в течение всей Великой Отечественной войны». (Г.К. Жуков)

**Ученик:** Именно присутствие 20 сибирских дивизий, обеспечило перелом в ходе сражения под Москвой. Наши земляки проявляли чудеса героизма под Тулой и Серпуховом, под Истрой и Волоколамском. Они знали, отступать нельзя – позади Москва! В боях под Смоленском проявили себя сибиряки из 24 –й армии. Под их натиском была разгромлена и отброшена на запад 4-я немецкая армия. Немцы потеряли убитыми и ранеными около 80 тысяч солдат и офицеров.

Стремительный захват столицы – города Москвы не удался и причиной этого провала, по мнению, немецкого командования, стали сибирские дивизии, державшие оборону под Москвой. Говорят, Гитлер пришел в ярость от этой информации и кричал: Сибиряки, Сибирь, где эта чёртова Сибирь, как они успели через всю страну добраться в это время, именно в этот час?

**Выступление Хойловой Л. (Сибирская дивизия А.П. Белобородова):**

Я принимала участие в праздничных мероприятиях, посвященных празднованию 80-летия битвы под Москвой. На эту поездку было отобрано 30 детей из Иркутской области, это победители конкурсов гражданско-патриотической, военно-патриотической и военно-спортивной направленности. Я вошла в число победителей.

Историко-мемориальная экспедиция «Славы героев будем достойны» проходила с 3 по 10 декабря по маршруту село Баклаши – Иркутск – Москва - Истра.

По приезде в Москву, мы заселились в Подмосковье, Истринский район, экоотель «Снегирек».

5 декабря посетили Ленино-Снегиревский военно-патриотический музей, участвовали в митинге, посвященном подвигу воинов-сибиряков под Москвой, возложили цветы на могилу Афанасия Павлантьевича Белобородова – нашего земляка, дважды Героя Советского Союза, пообщались с почетными гостями мероприятия, осмотрели боевую технику Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Мы знакомились с Москвой и начали, конечно, с Могилы неизвестного солдата, а закончили на Арбате.

Еще мы были в школе номер 1286, которая носит имя Белобородова. Нам показали учебные классы, провели интересную экскурсию. Также в актовом зале школы прошла торжественная часть встречи, где был подписан договор между школами о совместных проектах.

8 декабря мы посетили очень красивый и большой парк «Патриот», длина которого составляет 1418 метров. Это замечательный музей, реалистичный, то место, где можно

узнать много нового о Великой Отечественной войне, и почти каждый зал имеет огромную картину, которая состоит из множества очень маленьких, и картины эти - лица участников войны.

За день до отъезда мы были на братской могиле воинов-сибиряков, похороненных там, где они погибли - на 42 км. Волоколамского шоссе. Там же позднее был погребен и их командир - А.П. Белобородов. С командой «Рубеж» мы провели много времени, и провели его очень интересно. В руках у нас автоматы, и в лесу на нас нападают фашисты - наша задача - справиться с ними. Но не прошло и минуты как команда «Рубеж» расправилась с нами. У них на базе построены несколько завалин, которые имеют названия кодовых операций, например башня «Цитадель». Там мы соревновались в стрельбе, защищая свою территорию.

Вечером 7 декабря мы встретились с депутатом Государственной Думы РФ Сергеем Теном. Мы обсуждали вопрос о влиянии молодежных субкультур на восприятие молодыми людьми традиционных ценностей нашего общества. День был замечательным.

На последнем вечере мы были награждены медалями «Юные патриоты России», которых по всей нашей Родине всего 535!

Перед отлетом из Москвы, мы были на последнем запланированном мероприятии «Диалоги с героями» в музее современной истории России. Мы получили подарки, поучаствовали в квесте, беседовали с двумя героями России, Евгением Зеленовым и Евгением Черняевым, которые ответили на наши вопросы.

За неделю мы посетили около двадцати мероприятий, возложили венки и гирлянды к памятным местам, прошли почетным караулом на торжественном митинге, посвященном 80- летию Битвы под Москвой.

10 декабря завершилась историко-мемориальная экспедиция «Славы героев будем достойны», посвященная памяти подвига воинов-сибиряков, генерала армии, дважды героя советского союза Афанасия Павлантьевича Белобородова.

**Ученик:** К концу войны 20 сибирских дивизий были преобразованы в гвардейские. Они составляли одну четверть советской гвардии. Знамёна многих сибирских соединений украшены высокими наградами Родины – орденами Ленина, Суворова, Кутузова, орденами Красного Знамени.

#### **Выступление детей:**

\*Еремеева Снежана (10 класс) – Еремеев Платон Асалханович

\*Гоман Карина (10 класс) – Комаров Илья Ипатьевич

\*Дулганов Дмитрий (8 класс) – Дулганов Иннокентий Максимович

**Еремеев Платон Асалханович** – 1923 г.р., сержант, служил командиром в Стрелковом отделении 1-й роты 1-го Стрелкового батальона, 235 стрелковой дивизии в Орловской области. Воевал на Ленинградском фронте. Был ранен в обе ноги.

13 января 1944 года в составе 1062 стрелкового полка 281-й стрелковой дивизии, которая перешла в наступление в направлении города Любань Ленинградской области, для прорыва обороны противника. В этом бою товарищ Еремеев со своим отделением истребил 15 немецких солдат, захватил 2-х пленных.

Награжден Орденом Отечественной войны II степени.

**Комаров Илья Ипатьевич** – 1912 г.р. участник Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Воевал на Ленинградском фронте, в 270-й бронетанковой дивизии. В декабре

1943 года шли бои за освобождение районного центра Тараккино. Механик-водитель Комаров задней частью боевой машины ударил по фашистскому «Тигру». Тот перевернулся. Объятый пламенем, вражеский танк рухнул под откос. Путь пехоте был открыт. Таран по танку был оценен по достоинству – грудь воина украсил орден Красной Звезды.

Награжден медалями: «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «Орден Отечественной войны III степени».

**Дулганов Дмитрий:** Мой прадед - Дулганов Иннокентий Максимович, уроженец улуса Шарактуй Баханского района, был красноармейцем 432 отдельной роты химической защиты 350 стрелковой Житомирской дивизии, исполнял обязанности писаря при начальнике химической службы. Являлся участником Сталинградского, Юго - Западного и 1-го Украинского фронтов.

Вот как описан подвиг прадеда в наградном листе: «При прорыве обороны противника на реке Нейссе в апреле 1945 года, товарищ Дулганов в числе первых форсировал вплавь реку и участвовал в установке дымовой завесы на западном берегу реки Нейссе и принял активное участие в подавлении огневых точек противника, в результате смелого действия взял в плен двух пулеметчиков. Во время форсирования реки Шпрее первым переправился на западный берег и в неровной схватке с пятью немецкими солдатами уничтожил из автомата трех немецких солдат.

Товарищ Дулганов достоин награждения орденом «Славы III степени».

Также был награжден медалями «За боевые заслуги», «За отвагу», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**Учитель:** Время стирает в памяти многое, однако ему не подвластна героика прошлого.  
Бессмертны подвиги, соверенные во имя Родины.

Сегодня, в МО «Новая Ида» не осталось в живых ни одного ветерана Великой Отечественной войны, но память о них будет вечно жить в наших сердцах.

2 июля 2020 года город Иркутск получил звание «Город трудовой доблести». Этого звания удостоены населенные пункты, жители которых внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне.

20 российских городов получили такое звание, в их числе Иркутск. Это заслуженная оценка трудового подвига наших земляков.

Иркутская область бесперебойно поставляла фронту вооружение, технику, предметы первой необходимости. Только в областном центре было размещено несколько десятков госпиталей. Сотни советских солдат и офицеров прошли здесь лечение и вернулись в строй.

Женщины и дети, не щадя сил, работали в полях и на заводах, движимые одной мыслью: Все для фронта, все для Победы!

Память о трудовом подвиге мы также должны сохранить в наших сердцах.

**КОПИЯ ВЕРНА**



(А.В. Урбанов)